

RENOVACION

No te doblegues ante tu enemigo; a tu contrario lo debes de tratar con la misma energía que él te tratara. Si te sientes débil, caerás en sus tupidas redes.

ANO VIII :: Fundada por la Sociedad de Tipógrafos :: PUBLICACION SEMANAL :: Dirigida por un Consejo de redacción :: NUM. 327

El producto de la suscripción de este periódico, está destinado a favorecer a los tipógrafos sin trabajo.

Jaén 27 de Noviembre de 1933.

Todo por la clase y para la clase. Ayúdame y te ayudaré. No abandones la causa común. Defiéndela.

La reacción de las derechas

Para los buenos republicanos y para los socialistas sinceros

Cuartillas, muchas cuartillas, serían menester para analizar todo el proceso de estas actuales elecciones generales.

No es mi ánimo, porque no entra en él, hacer, como digo, un estudio analítico de todo aquello que, durante dos años largos, ha ido engendrando y robusteciendo el plano disolvente, profundamente derechista, de los enemigos de la República.

¿Han tenido éstos base para ir recopilando hechos y cosas y forjar en ellos un espíritu de preparación y ataque para la defensa de sus teorías e intereses?

Por desgracia, sí. Las luchas internas de los grupos republicanos, que desde los primeros momentos de instaurarse la República debieron deponer sus ambiciones colectivas y los componentes suyos sus egoísmos personales, y los socialistas, con la oposición de no pocos de ellos, en su obstinación de seguir colaborando en el Poder con el ideario postular de la reforma agraria y la cuestión religiosa, han dado armas para que esos elementos derechistas, retrógados e incompatibles con el actual estado de cosas político, se envalentonen y hayan presentado, hayan acudido a las urnas con una fe y un ardimiento inacostumbrados en ellos, naturalmente.

Yo, colocado en un plano de imparcialidad en estos trascendentes asuntos políticos en que se debaten el presente y el porvenir de España, digo, que me parece muy natural que todo el mundo se apreste a la defensa de lo que entienda está a su alcance, en su derecho; pero si a esa defensa se le dan armas por quienes menos se espera, alcanza entonces proporciones extraordinarias, y es cuando viene lo que todos, sin mucha sorpresa, hemos presenciado. La reacción de un pisto, de un conglomerado heterogéneo, de unos elementos dispares en ideas y pesamientos que se han unido circunstancialmente para dar la batalla a la «ciudad alegre y confiada» que

pensó y dijo el ilustre Benavente, encarnada pasajeramente en las fuerzas liberales del país.

Pero no se envanezcan las derechas, aunque Lerroux—¡siempre Lerroux!—, trate de batutearlas, de dirigirlas y hasta de administrarlas en los trances políticos que se avecinan fuera y dentro del futuro Parlamento; no se engrían, que el suspirado anhelo suyo no tiene fundamento para que cristalice en una realidad que dista mucho de serlo. La República está asentada sobre base férrea, indestructible, a pesar de las querellas que sostienen sus hombres defendiendo sus respectivos puntos de vista en lo que se refiere a su marcha y dirección. Personalidad política tan profundamente acusada en el campo de las derechas, como lo es la del señor Royo Villanova, ha dicho que la República, ayer por hoy, hoy por mañana, podrá ser más o menos conservadora, pero que no hay poder que la derroque.

Desde luego, la lección recibida debe servir a las izquierdas todas, de inolvidable lección para una fecha muy inmediata. Y no quiero dejar sin apuntar, conociendo como se conocía el nerviosismo y la fiebre preelectoral con que se movía el conglomerado derechista de toda España, que ha sido un error de táctica en este caso que origina estas líneas, sobre todo en lo que se refiere a Jaén, no haber llegado a una inteligencia circunstancial republicanos—ciertos republicanos se entiende—, comunistas y socialistas, sabiendo como sabían y saben con las fuerzas visibles y ocultas con que han contado las derechas de por acá y de por todos lados. Confianza cuando no otras causas, se le llama a esa figura que tan caro ha costado a los socialistas.

A los buenos republicanos y a los socialistas sinceros principalmente, van dirigidas estas líneas, escritas sin apasionamiento alguno y sí solo con el deseo de glorificar un hecho político lamentable que todos hemos vivido desafortunadamente...

M. M.

RIPIOS DE LA SEMANA

Escucha, buen compañero:

Ya habrás visto el remojón que le han dado al socialero en cuanto ha habido ocasión; esto hará pensar mejor en nuestra unión verdadera, agrupando la masa obrera sin etiquetas de ningún color.

Unión, sí; unión... y fuerte, ya que sin unión no hay nada, pero que sea sincera, honrada... si no... nace herida de muerte; y a los que quieran medrar, a costa de nuestra fuerza, debémosle de lanzar al abismo de cabeza.

Sírvanos de gran lección todo cuanto ha pasado... ya que tanto fracasado no merece ni e. perdón; sírvanos ya de enseñanza tanta y tanta llamada... diciéndonos ¡amarada! con gesto casi de chanza.

En los próximos comicios debiéramos de presentar uno de cada sociedad para los cargos edilicios, formando otro bloque fuerte integrado solo de obreros... así seríamos los primeros en defender lo que afecte.

No necesitaremos de trío que parezca indispensable... y no da calor ni frío ni tampoco es... respetable.

Si hay alguno que la idea la ve bien y lleva a hecho... yo me doy por satisfecho. ¡Que pronto realidad sea!

LOO

POSTAL

Sr. Decano del Colegio de Abogados de Jaén.

Muy señor nuestro: Llevamos varios números aguardando su interesante informe acerca de los abusos de las Compañías eléctricas, según nos prometió en carta publicada en estas columnas.

Le rogamos que procure satisfacer nuestro deseo—que es el de numerosos lectores—para no dar paso a las suspicacias que se nos han insinuado, las cuales hemos rechazado de plano.

Para ilustración de todos esperamos ser complacidos, Sr. Decano.

Suyos afectísimos,

Unos redactores de RENOVACIÓN

Natalicio

El pasado día 18 dió a luz un hermoso niño la señora doña María Ruz Oriola, esposa de nuestro buen amigo el activo dependiente del «Bar Regional», Ignacio Zamorano Nieto; encontrándose la madre como él recién nacido, en completo estado de salud.

Reciba el querido amigo Zamorano nuestra más cariñosa enhorabuena por este tan fausto suceso familiar.

Realidades de la semana...

¡Ya pasó por esta provincia la ola negra devastadora de todo lo sano, de todo lo honrado, de todo lo noble! Y ha venido a traernos lo corrompido, lo nefasto; en una palabra, lo más malo de lo peor.

Siempre entendimos, y casi lo asegurábamos, que el resultado que dieran los pasados comicios electorales en esta provincia sería favorable íntegramente a la candidatura socialista; pero la realidad, muy a pesar nuestro, ha venido a demostrarnos lo contrario: el triunfo ha sido para los antimarxistas, para los enemigos de este régimen, traído a costa de muchas luchas y de mucho derramamiento de sangre.

¡Pero resignémonos! Ya se presentará la hora del desquite: los hechos serán los encargados de hacer que el río vuelva otra vez a su cauce... Mientras tanto, conformémonos con que ya esta provincia tiene los diputados que se merece: diez mudos que con sus intervenciones (!!) harán de España, y en particular de Jaén, la patria del bienestar, haciendo que el páro sea un mito; que las libertades lleguen a ser una realidad; que el control obrero se implante; que la explotación del hombre por el hombre desaparezca; y que nada sea de nadie y sí todo de todos.

TITO ANGUNIO

NUNCA ES MALO APRENDER

Los socialistas, o sean sus dirigentes, han tenido ocasión en estas últimas elecciones de aprender algo de lo más elemental que hace falta para organizar unas elecciones y, sobre todo, cuando se tiene que luchar como en estas, con distintos partidos que aisladamente no suponen una fuerza, pero que coaligados llegan a tenerla, aunque sea momentánea.

Los socialistas organizadores han debido tener en cuenta esta alianza de los partidos de derechas y haber hecho ellos lo propio, puesto que ha habido tiempo y ocasión para ello, ya que quedaron sin cubrir en la primera antevotación tres puestos de candidatos; y entonces, en vez de volver a una segunda, haber procurado una coalición con sus más afines, los comunistas o los radicales socialistas, puesto que las provincias tenían autorización para hacerlas siempre que no fueran contra los Estatutos socialistas.

Pero es que en Jaén siempre pasa lo mismo: los sabirundillos exportados de otros sitios, en sus cálculos no realistas, aseguraban que el triunfo era de ellos. ¡Cómo si nosotros no supiéramos lo que se cría en Lopera!

Esto, por una parte, y por otra el caso Morales, que ha justificado otro poco en el descenso de votos, y quizás más que nada el funcionamiento de la Oficina, cuyo personal y sobre todo su director ha sido exportado de la ciudad del plomo; a lo mejor es que cree que no hay en Jaén quien pueda hacer estas cosas, con más cariño, porque le afecta más, y también para demostrar que tanto unos como otros, diputa-

dos y dirigentes, no conocen la realidad de la vida.

Es necesario para actuar en estas cosas haber vivido en las organizaciones a la vez que en la política.

Y sino que lo diga Morales.

Lo malo de todo esto es que algunos no se pongan más a gusto siendo diputados; pero puede darse por bien empleado si en esta lucha de capital y trabajo, de izquierdas y derechas, han aprendido algo para futuras luchas.

Nosotros, con esto último, nos contentamos.

X.

Cuando compres en Jaén, recuerda siempre una cosa: que es la **DROGUERIA DE VARGAS**, la mejor y más famosa.

CERON 17 PUENTEZUELA, 5

«Democracia», en los pocos días de vida que le quedan, quiere acusar a sus amigos los diputados de los errores cometidos.

A nosotros nos considera como elementos que hemos ayudado a su derrota.

Si el amigo colega fuera sincero reconocería que nadie más que él por su mala orientación sindical y política tiene la culpa del fracaso tenido; nosotros estamos dispuestos a demostrárselo. Ahora mejor que nunca, ya que parece ser que se ha distanciado algo de la política. Y si no quiere que seamos nosotros, el tiempo será lo suficiente.

Del pensar y del vivir

SIN QUERER

Siempre que sucede un hecho funesto que no hubiera podido realizarse sin la intervención de un agente, buscamos a este agente para declararlo culpable; pero en la mayor parte de los casos nos encontramos con que la culpabilidad, es decir, el hecho voluntario y la intención deliberada de hacer el mal no existen. Quien ocasionó la desgracia lo hizo «sin querer». Sin querer atropelló un conductor de automóvil a un transeunte anciano; sin querer ahogó la nodriza al niño en la cuna; sin querer un fumador produjo un incendio en las eras. La complicación de la vida moderna es tal, que ocasiona todos los días numerosas desgracias de esta índole. Nadie es culpable; el hecho funesto fué involuntario. A los muertos se les entierra y a esperar el resultado de una nueva torpeza trágica.

Todo esto ha llegado a preocupar a los jurisperitos criminalistas, al extremo de conceder importancia a lo que denominan los italianos «delitos de culpa». Rossi, Filangieri y Romagnosi fueron, tal vez, los primeros en plantear este problema. Hoy son innumerables los libros dedicados al estudio de los delitos involuntarios, que un traductor llama «culposos». Es preciso saber cómo puede ser aminorado su número. Porque el relato de los llamados accidentes evitables es aterrador. Los diarios nos cuentan que una mujer ha derramado sobre la cabeza de un niño de dos años una olla de agua hirviendo; que, examinando un arma de fuego, ha matado, sin querer, un joven a su hermano; que un conductor torpe ha despeñado un autobús por un terraplén, ocasionando numerosas víctimas; que otro carruaje de viajeros se ha estrellado contra un expreso en un paso a nivel; que una criatura se ha envenenado por dejar a su alcance sus padres un tósigo; que varios obreros han sido sepultados en una mina por torpeza de un capataz, y tantas otras catástrofes evitables que nos hacen temblar ante el riesgo constante en que nos colocan nuestros semejantes imprevisores. Y los jurisperitos, como Angiolini, Mosca, Travaglia, Impallomeni y otros no menos ilustres, discuten, escriben, investigan y preguntan si los delitos llamados de culpa, y que debieran ser llamados sin culpa, deben seguir siendo el mayor azote privado de las sociedades contemporáneas.

Uno de los medios propuestos para disminuir el número de los llamados delitos de imprudencia consiste en castigarlos como si fueran voluntarios, para disminuir la capacidad de cometerlos y hacer previsores a sus causantes. Esta teoría fué ya sostenida por Platón y es la de la máxima latina «punitor non quia pec, catur, sed ne peccetur». No se castiga por delinquir,

sino porque no se delinca. Este podría ser admitido si quien hace mal por negligencia o ignorancia no fuese incorregible en unos casos y escarmentado por la simple desgracia en otros. En todos, pues, la pena aflictiva nada resuelve. Es preciso buscar en la difusión de la cultura el remedio a tanta desdicha, sin perjuicio de obligar al causante del hecho lamentable a reparar, en lo posible, el mal y a indemnizar a la víctima o a sus familias.

**

Dejemos a un lado este grave problema, cuyo estudio ha menester de la consulta de una copiosa bibliografía, y digamos algo de algunos delitos de esta índole de que no se han ocupado jamás ni Angiolini, ni Chironi, ni Giorgi, ni Morca, ni Carrara, ni Ellero. Todos estos insignes criminalistas han estudiado el delito involuntario cuando la víctima es un particular. El error del médico que se deja las tijeras en las entrañas del operado; la torpeza del conductor de un carruaje, la imprudencia del fabricante o almacenista de explosivos, etc.; pero no han hablado de aquellos hechos que, sin la voluntad del agente, ocasionan graves daños a la sociedad entera, y estos, son, en verdad, los más graves. Las gentes no lo entienden así. Es más: llega a estimarse por muchos sujetos irreflexivos que el daño hecho a la comunidad, aun siendo voluntario, carece de importancia. Defraudar al fisco se considera natural, puesto que no tiene forma humana el estafado; pero no se piensa que, en fuerza de defraudaciones y de administraciones fraudulentas, la miseria llega a ser general, y entonces las víctimas son de carne y de espíritu. El mal gobernante, el defraudador, el juez venal, el empleado rapaz y el contratista de mala fe no ven que las gentes se mueren de hambre por su culpa, culpa que algunas veces es castigada y las más queda impune, con escándalo unánime de la opinión.

Si esto sucede con los delitos voluntarios, que perjudican a la humanidad, ¿qué no será con los involuntarios? Entre todos destaca, por su importancia, el de la emisión del voto por precio o merced. Vender el voto es considerado por muchas gentes por algo, todo lo inmoral que se quiera, pero que no hace víctimas. ¡Qué error tan craso y fundamental! De los votos de los ciudadanos depende que el Estado sea administrado bien o mal y de que lo sea de una manera o de otra, que la situación económica de los ciudadanos sea próspera o que sucumban millones de seres en la miseria y la desesperación. Por nuestro voto puede haber un Gobierno que lleve a morir en la guerra a millones de soldados o a las turbas

Jurados Mixtos del Trabajo

Don José Torres Osuna, Presidente de la Agrupación de Jurados Mixtos de Trabajo de esta capital.

Hago saber: Que habiendo sido recurridas las Bases de Trabajo aprobadas por el Jurado Mixto de Artes Gráficas, en sesiones celebradas en los días 7, 14 y 16 del pasado mes de Octubre, por la Asociación Patronal de Industrias primarias de Transformación y Manufacturas de la provincia de Jaén, con residencia en Linares, cuyas Bases se publicaron en el «Boletín Oficial» correspondiente al día 26 del propio mes de Octubre, queda en suspenso la vigencia de las mismas, hasta que por la Superioridad se resuelva el indicado recurso interpuesto.

Lo que se hace público por medio del presente edicto para conocimiento de los interesados y del público en general.

Dado en Jaén a 8 de Noviembre de 1933.—José Torres.—El Secretario, Francisco Torres Zamorano.

HASTA VEINTE

Llega el número de tapas variadas que se sirven con los ricos y pastosos vinos de Antolín y la fresca cerveza en la muy renombrada y acreditada

Repostería del Casino de Artesanos

Calle de Cerón - JAEN

VISÍTELA Y SE CONVENCERÁ

Cuando compres en Jaén, recuerda siempre una cosa:

que es la **DROGUERIA DE VARGAS,** la mejor y más famosa.

CERON 17 PUENTEZUELA, 5

exaltadas a la contienda sangrienta civil. Depositamos nuestro sufragio y creemos que quedamos limpios de toda responsabilidad. Pero hemos echado un grano de pólvora en la mina, y tal vez la llama que puede provocar la explosión. Vender el voto es un crimen enorme, y si pudiésemos calcular las consecuencias que puede acarrear en la sociedad en que vivimos, las lágrimas que pueden ser derramadas y la sangre que puede ser vertida, no solamente no se vendería un solo voto, sino que el elector, antes de emitirlo, pensaría muy despacio lo que iba a hacer y se dejaría llevar, antes que por los intereses de partido, por los instintos de humanidad y de justicia.

En la duda, votemos por los defensores de los débiles, de los necesitados, de los que han hambre y sed de justicia; pero, ante todo, no vendamos nuestro sufragio; seríamos más culpables que Judas, que no vendió sino a un Redentor; pero nosotros haríamos traición, a un mismo tiempo, a redentores y a redimidos.

ANTONIO ZOZAYA

Consideraciones

Europa camina altamente civilizada, en adelantos, en maquinarias, en invenciones y en cultura, y no puede entenderse para llevar a cabo para siempre la paz mundial. (Lo más beneficioso para todos los países).

¿Qué se ganó con la guerra bárbara? Destruir todo. Matarse sin compasión los unos a los otros. La palabra ¡guerra! lleva consigo el dolor y la ruina. El que la provoca es un soberbio o un egoísta, o no piensa ir él delante de las fuerzas en los campos de batalla.

Avasallar por la fuerza a cualquiera no hay derecho, no es lícito, no es noble.

La paz se ve amenazada porque todavía hay hombres de escasos sentimientos y duro corazón. ¿Será tan difícil, una vez reunida la Sociedad de Naciones, el no poder llegar a un acuerdo para aprobar el desarme de las mismas? Claro que sí. Porque ninguno lleva buena voluntad y existen muchos inconvenientes. ¿Y el pasado? Seguirán los rencores, cosa terrible que tarde se acabarán.

Ese mundo armónico que todos deseamos en nuestro paso por la tierra, no se logrará nunca. Conque es difícil entre unos cuantos llegar a un acuerdo aunque éste sea beneficioso para todos, existe la envidia, la diferente manera de pensar, los judas, los que con nada están conformes, aunque los elevaran a la gloria.

El Gobierno del Reich, ha acordado la retirada de Alemania de la Sociedad de Naciones y de la Conferencia del Desarme. Entre las cuatro potencias, Alemania, Francia, Inglaterra e Italia, ha habido discrepancias. De sentir es. Los organismos de esta naciones adoptaban medidas para llevar a cabo la paz y el desarme a los pueblos, y mientras tanto ellas mismas no cesan sus actividades industriales en construir aviones, tanques, ametralladoras y fusiles y toda clase de elementos mortíferos. Todas están armadas hasta los dientes.

Terrible es figurarse que la tierra se ha de mojar de sangre y arder por la maldita guerra. Todavía existen deseos de invadir matando a pueblos cultos. Las naciones debieran de licenciar hasta el último soldado y destruir las armas de combate.

Recuerdo con dolor las arengas que nos decían nuestros valientes jefes en aquellas tierras inhóspitas y rojizas de Africa; nos daban aquellas palabras bravura para abrir brecha entre los rifeños, sin pensar en la muerte. Allí luchamos miles de héroes, entre el silbar de una granizada de balas; minas que reventaban haciendo estruendos, que

rompían en trizas el infinito de cristal, entre el repiqueteado de las ametralladoras y el estallido de los cañones.

La visión es espantable. Los muertos son muchos; agonizaban en las más dislocadas posiciones; los había que estaban enroscados, otros boca abajo, pareciendo pedirle a la tierra que los recibiera en su seno y es estremecedor entre éstos el amigo muerto. Por todas partes cadáveres y heridos; muchos con trozos de carne arrancada por el mordisco de la metralla.

Después del combate, a lo lejos, quedaban los aduares ardiendo, elevándose en el cielo azul, grandes penachos de humo negro. Otras veces avanzábamos impávidos, sonriendo a la muerte como a una amante. Por todos los sitios ayes de dolor. Después del bombardeo se veían los árboles tronchados, caídos, mutilados: los paredones rajados y la tierra plagada de hoyos. En el espacio, enormes bandadas de cuervos.

La guerra es triste y desoladora; las naciones civilizadas debieran de hacerla desaparecer. Ya es hora de acabar con esa barbarie.

Hay que levantar al espacio la bandera de la Paz, la Fraternidad y el Trabajo.

LUIS MARTIN BORREGO

CARPINTERIA MECANICA LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS
Accesoría de San Agustín, 19 - JAEN

¡Lágrimas!...

En la fábrica, en el campo, en el taller y en la obra se suceden sin descanso las muertes de proletarios que nunca causan espanto.

En su codicioso afán, un burgués sin sentimientos cree que roban el pan los que a fuerza de escarmientos a liberarse van.

A evitar hijos anémicos, compañeras sin vestidos, horrores hechos endémicos en los hombres aburridos de discursos académicos.

La muerte en un accidente es una muerte legal; pero que ninguno intente que sean todos igual: le llamarán inconsciente.

Y si de harto de palabras predica la violencia, una cárcel o una cuadra —hay poca diferencia— fría, impasible aguarda.

SANTILLANA

DIETA HÍDRICA

PLATANO CEREOZA - Dr. Barberà Sanz

Extracto de Cereales, legumbres y plátano.

LABORATORIO: GRAN VIA GERMANIAS, 32

VALENCIA

Muestras: CIRIACO GONZALEZ MORENO

ABADES, 10—JAEN

¿Comer bien en Jaén?

CON MAS ABUNDANCIA Y VARIEDAD QUE EN NINGUN SITIO, YA SEA POR CUBIERTOS O A LA CARTA, UNICAMENTE EN EL RENOMBRADO RESTAURANT IDEAL - BAR

¿ASESINO?

Bajo la Luna de invierno

OPTIMISTAS Y PESIMISTAS

Los diarios madrileños, en grandes informaciones, nos dan cuenta de un crimen seguido de suicidio de su autor. Ha sido un crimen que acalla otra tragedia vivida y una que empieza donde termina la otra. Un hombre joven, de brillante carrera galardonada con notas demostrativas de un estudio concienzudo y tenaz. Un hombre joven, harto de hambre--valga la paradoja--cansado de deambular de despacho en despacho, de casa en casa, de oficina en oficina... ha empuñado el arma homicida para quitar la vida a un semejante que no sabía lo que era el hambre, que desconocía la amargura de una mesa vacía, de un hogar sumido en la penumbra de una noche horrible, una noche preñada de apocalípticos fantasmas; ha cometido un homicidio en la persona de un hombre que no pasó por el amargo trance de sentir sus mejillas coloreadas por el fuego del carmín que se exterioriza al trasponer la puerta de una casa de préstamos cuando nunca se hizo.

Acabó la tragedia del hombre repudiado hoy, aunque, eso sí, juzgado con benevolencia por los mismos que le empujaron a la comisión de su protesta contra la actual organización social. Ahora empieza otra tragedia: su madre, su hermana, sabrán cuán amargo es ser señalados como familiares de un hombre que asesinó. Sabrán la amargura de puertas hostiles que no se abren o que se cierran demasiado fuertes.

Esas dos mujeres, al igual que otras muchas, levantarán un altar en su corazón al hombre que por ellas dió la vida. Sabrán lo heroico de saberse matar por cariño hacia los seres que él no pudo sacar del terriole abismo en que estaban sumidos. Admirarán el valor de ese obrero de la inteligencia que prefirió volver al seno de donde hubo nacido, a ser víctima constante de una sociedad encanallada. Si un hombre ha protestado de los crímenes que comete el capitalismo. Y han sido dos las víctimas de ese contubernio de adinerados que manejan hombres y millones.

No será el último suceso de estas características. Aún se llenarán muchas páginas de los diarios con parecidos atentados. Otras manos, quizás menos cuidadas, pero también aptas para producir, empuñarán un día, cuando sus hijos, su madre, sus hermanos no tengan que comer, la pistola que se vengará de quienes asesinan lentamente, con refinada crueldad, con satánico placer, de aquéllos que con su inteligencia o con sus manos contribuyeron a hermohear las ciudades regalo de la taifa de bandoleros ensortijados insultantemente.

Es necesario que os déis cuenta,

Manuel Campos Lucha

AGENCIA GENERAL DE NEGOCIOS
MARTINEZ MOLINA, 11. TELÉFONO 434. JAEN

Representación de Ayuntamientos.-Empresas industriales.-Certificados de Catastro.-Licencias de caza.-Cuotas militares.-Asuntos de Hacienda, Matrículas de automóviles.-Carnets de conductores.-Expedientes Junta transportes servicios públicos de viajeros y mercancías.

Pasaportes para visitar el extranjero

EL CAPRICHOS

CALZADOS COLMENERO

LOS MAS BONITOS MODELOS Y MAS ELEGANTES. LOS DE MAS VARIADOS PRECIOS Y DE MEJOR CALIDAD
ADMIRE LAS EXPOSICIONES DE SUS AMPLIOS ESCAPARATES Y SE CONVENCERA

Calle Parra y Alamos, esquina plaza de San Francisco - JAEN

Envuelta en su mantoncillo, fatigada, medio muerta, la madre llega ante un templo y se acurruca en la puerta.

--¡Calla! ¡No hay pan esta noche! ¡Duerme!--dice al pequeño. Y lanza un hondo suspiro y mira con rabia al cielo.

El niño cierra los ojos y, gimiendo, se adormece... La madre, con gesto amargo, le canturrea y le mece...

¡Oh, la dulzura infinita del calorillo materno, que mata el grito del hambre y los fríos del invierno!

Las ventanas se iluminan con luces de un rojo fuerte, y la madre dice, al verlas: --¡Allí hay vida, y aquí, muerte!

Con la mirada sombría, junto a la puerta cerrada, parece estar maldiciendo a esta sociedad malvada.

Y, mientras pálida y trémula besa al pequeño en la frente, --¿Dónde--se pregunta--, dónde tiene el corazón la gente?

Un reloj cuenta las horas con lenta monotonía, y dentro del templo duermen Cristo y su madre, María.

La media noche ha vencido. El niño se ha despertado y mira a la blanca Luna que pasa sobre un tejado.

Y al ver como, silenciosa, brilla en las sombras y rueda, la señala con el dedo y exclama: --¡Es una moneda!

La triste madre sonríe: --¡Ay, no es moneda ninguna! ¡No sueñes con esas cosas! ¡Duerme, tonto, que es la Luna!

--¡La Luna!... ¡Pues es bonita!... ¡Yo no me canso de verla! Es de plata y valdrá mucho... ¡Si pudiéramos cogerla!

Y extiende los bracitos, queriendo tocar el cielo... ¡Todos los niños debieran poder levantar el vuelo!

¡Qué larga se hace la noche! ¡Qué lenta viene la aurora! La madre tose, suspira, blasfema... Y el niño llora...

El cielo sobre la Tierra brillantes escarchas vierte... Sobre ellas viene pisando el blanco pie de la Muerte...

El nene, viendo entre lágrimas el fantasma del Invierno, nuevamente se ha dormido. ¡Y su sueño será eterno!

¡Oh Luna, cuando te miro, qué locas ganas me dan de hacer contigo monedas para los niños sin pan!

MIGUEL R. SEISDEDOS

ta, trabajadores de la inteligencia o del músculo, de que nuestra liberación está en esas armas, sí, pero de otro modo empleadas. Formaremos un bloque indestructible contra los verdaderos causantes de estos hechos, y si no son atendidas, como serán, nuestras demandas, entonces, sólo entonces emplearemos las armas vengadoras. Hagamos pronto esto que es el fin de aquellas tragedias. Un hermano nuestro ha caído en la lucha arrastrando a otro en la caída.

PAULINO VILLAR

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.

BAR REGIONAL

CAFÉ - CERVECERIA

Servicio a domicilio

TELEFONO 247 - JAEN

PAVONI

LOS MEJORES VINOS MANCHEGOS EN ESTA CERVECERIA - INFINIDAD DE APERITIVOS.

Talavera, 5 - JAEN

Turno de guardia semanal de las farmacias

Por ser de bastante interés para el público, a continuación copiamos el turno semanal de las farmacias que estarán abiertas al servicio durante la noche.

LUNES, D. Francisco Montané, P. Fermin Galán, 7.

MARTES, D. Manuel Chamorro, Bernabé Soriano, 31.

MIERCOLES, D. Antonio Espantaleón, Hurtado, 18.

JUEVES, D. Eufasio Ríos, Martínez Molina, 103.

VIERNES, D. Fernando de la Casa, P. Justino Flórez, 6.

SABADO, D. Antonio Vázquez, Martínez Molina, 28.

DOMINGO, D. Inocente Cuesta, Bernabé Soriano, 7

Optimistas y pesimistas son igualmente funestos. Los optimistas lo encuentran todo bien, hasta el mal les parece lógico en el orden de la naturaleza; pocos son sus quebraderos de cabeza, menos sus afanes; el progreso siempre camina hacia adelante, nunca retrocede, a la perfección en todo se llegará por más que se lo quiera impedir; pero en su día, siendo inútil cuanto se liaga por precipitar las cosas, los acontecimientos.

No son siquiera egoístas, que el egoísta, en su excesivo amor así mismo, pone ya a contribución la labor de los demás para que satisfagan sus apetitos y muestra ya actividad; son elementos absolutamente pasivos satifechos de la época en que viven ni les espanta el atraso en que estuvieron sus antepasados, ni envidian los beneficios del progreso de que disfrutaban los que le sigan, no se conmueven por extinguir los restos de barbarie que aún existen ni por apresurar la marcha del progreso.

Otro tanto ocurre a los pesimistas; las cosas que mal empiezan mal acaban, y la humanidad debió sufrir en su origen toda serie de penalidades y no ha de conseguir nunca la felicidad porque suspira; el hombre no ha hecho todavía cosa perfecta; lo que ayer pareció obra acabada, se tiene hoy por detestable; lo que hoy se hace por sustituirla será objeto de la reprobación de las generaciones de mañana.

La humanidad no ha adelantado un paso en materia de sentimientos; tiene los mismos vicios y las mismas pasiones que las de los más primitivos tiempos, que solo oculta en la hipocresía; la fraternidad entre los hombres es una ilusión, hubo y habrá siempre oprimidos y opresores; el transcurso de los tiempos ha demostrado plenamente que han sido inútiles todos los esfuerzos, todos los sacrificios por establecer el bien, el reinado de la justicia. Y son también elementos pasivos los pesimistas, todo está hecho sobre la base del mal y no hay fuerza que lo remedie, la vida ha de ser esclava de la verdad y que cada cual mitigue sus sufrimientos como pueda.

Ni una ni otra cosa pueden consentirse, ambas son manifestaciones de una censurable desidia; se ha ser esclavo de la verdad y reconocer que la inteligencia del hombre no ha llegado a su completo perfeccionamiento; y ni en el orden moral ni en el material, hay nada hecho en definitivo, todo se está haciendo; que si siglos hemos tardado en concebir principios que hoy parecen redentores, siglos han de tardar las futuras generaciones en engendrar la ley que ha de fundir a la humanidad en un solo pensamiento de equidad, de justicia.

Mientras, hemos de considerar que pasamos por un período de transiciones lentas como la andaluz, en que mientras un pie avanza el otro reposa, y no cabe correr sin el peligro de tropezar.

C.

CONFITERIA "LAS COLONIAS,"

Julián Delgado

Martínez Molina

JAEN

TARIFAS ESPECIALES
PUBLICIDAD ECONÓMICA
Rebajas según el número de inserciones

RENOVACION

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Jaén, un mes. 1'00 pesetas
Fuera, trimestre . . . 3'50
Número suelto, 25 céntimos

Tácticas equivocadas ¡NO HAY TAL TRIUNFO!

Para "Democracia"

Se necesita tener un cinismo grandísimo o haber perdido los sentidos, para acusarnos como a unos de los culpables de la derrota en esta provincia de la candidatura marxista y del triunfo de la de los agrarios. No creíamos nosotros nunca que los buenos hechos fueran pagados con ingratitudes por quienes, en cierto modo, debían habernos contestando dándonos alientos hasta dar al traste con ciertas personas que, sin más títulos ni méritos que el afán de lucro y de ser, han hecho cierta compañía muy personalísima, posponiéndose a los postulados de la idea y a la disciplina de partido.

En el número de «Democracia» correspondiente al pasado jueves, aparece un suelto en el que se nos ataca de una manera poco política, haciéndonos responsables de la derrota sufrida en esta provincia por los socialistas. Y ante eso, tenemos que contestar protestando y poniendo las cosas en su verdadero ser, no sin antes dar las gracias al colega por haber visto y reconocido en este semanario una importancia que nosotros nunca pudimos sospechar tendríamos.

Por el motivo de comentar RENOVACIÓN la actuación de ciertos diputados socialistas en el Parlamento, ha dado a «Democracia», en un momento de desesperación biliosa, motivo a hacer a esta publicación responsable de eso que se ha dado en llamar derrota del marxismo. Nada más inicuo y más falto de lógica. Si en algún momento hicimos comentarios, unas veces en jocoso y otras en serio, siempre fueron hechos en el sentido de buscar rectificar la forma de actuar dentro de sus cargos, haciendo una política más izquierdista que la que seguían, ya que la que hacían era más propia de gente conservadora o fascista que de discípulos de Marx. Y ese, y no otro, ha sido el sentido que siempre hemos dado a nuestros escritos. El que crea lo contrario, o él es capaz de hacerlo, o es un mal nacido.

Al principio hablábamos que se

necesitaba tener cinismo o haber perdido los sentidos cuando se escriben cosas como las que nos ocupa, y no nos volvemos atrás de nuestra afirmación.

¿Puede decirnos «Democracia», quién de los dos ha influido más cerca del cuerpo electoral para sufrir esa derrota: si nuestra campaña o la carta que su director, el señor Morales Robles, publicó a raíz de la pasada ante votación de diputados y en la que decía que tanto él como su esposa solamente darían el voto a aquellos que entendieran que seguían las doctrinas socialistas?

¿Nos quiere decir también el colega si la desunión tan grandísima que ha habido entre los candidatos socialistas no ha sido motivo más que suficiente para no solo un baño, sino también para muchos más?

¿Si cada uno de los candidatos ha ido por su lado mirando su interés particular y no el del partido, buscando y pidiendo votos a los mismos enemigos, como en el caso de Chilluévar y en el de Jaén, quiere decirnos «Democracia» si esa desmoralización no es la responsable del triunfo de las derechas?

¿Qué dice «Democracia» ante el caso bochornoso registrado en el que, por el solo motivo de ahogar a dos candidatos que tenían el acta ya segura y que por su radicalismo no convenía a las derechas, se haga la concordia con enemigos del régimen para que otros menos conocidos y más conservadores por sus acciones sean los que representen a Jaén en el futuro Parlamento?

Y para terminar. Sepa el colega «Democracia» que RENOVACIÓN, por su carácter, no le hace el juego a nadie y menos a quienes él cree. Tenemos un espíritu ideológico noble y avanzado que hace que nuestros escritos siempre sean el portavoz de los ideales que sustentamos, y que no son otros que los de procurar la emancipación de la clase trabajadora, a la cual nos honramos en pertenecer.

Nueva imprenta

Desde hace unos días ha quedado abierta al público en la calle Pí y Margall, núm. 13 (antes San Clemente) una nueva imprenta a cargo de los competentes y conocidos tipógrafos de esta localidad Juan J. Moreno Martínez y Eusebio Suárez.

Es de esperar que dada la pericia de estos por sus muchos años de práctica en el arte de Gutenberg, se vean favorecidos por sus amistades y público en general.

Nosotros, desde ahora, les auguramos a los amigos Moreno y Suárez un buen éxito en su nueva empresa.

CARPINTERIA MECA. ICA

LOPEZ CIRILO

FACILITANSE PRESUPUESTOS GRATIS

Acesoria de San Agustín, 19 - JAÉN

El ex diputado a Cortes por Jaén, señor Morales Robles, ha presentado la dimisión del cargo de concejal que con el carácter socialista venía desempeñando en nuestro Excmo. Ayuntamiento. La renuncia está basada en motivos de salud.

Ya sabíamos nosotros que el señor Morales no estaba muy bueno de la oíla.

Gran Confitería

«LA PURÍSIMA»

DE

ANTONIO MURO

Se sirven bodas y banquetes todo confort y economía

MARTÍNEZ MOLINA, 109

Estamos hartos de oír por todas partes, en los días transcurridos después de las elecciones, que el triunfo ha sido rotundo para las derechas, mejor dicho, para el Bloque Republicano-Agrario; y no hay tal triunfo, ni mucho menos. Así lo entendemos nosotros.

No puede considerarse triunfo que el Bloque Republicano-Agrario, compuesto de cuatro fracciones, obtenga en esta lucha de marxismo y antimarxismo, según ellos la han denominado, una mayoría de unos miles de votos por encima de la candidatura socialista que, desligada de todos los demás partidos ha obtenido más de 112.000 votos; no puede calificarse esto de derrota, señores monarquizantes, y menos aún cuando nosotros estamos convencidos de que el triunfo ha sido bastante superior al de las otras elecciones. Recordar, señores terratenientes, señores capitalistas, el número de votos que el partido socialista obtuvo en las pasadas elecciones, 84.000, y veréis cómo en el poco tiempo transcurrido sus filas han ido aumentando de una manera considerable de verdaderos luchadores, de socialistas convencidos, de productores y no de vagos y de curia como lo son las vuestras.

No quiere decir, señores capitalistas, que obtener el número mayor de votos es triunfar sobre su adversario, no. Distribuir vuestros 116.000 votos entre las cuatro fracciones que estaba compuesto el Bloque Republicano-Agrario y os daréis cuenta exacta, si es que queréis reconocerlo, que ninguno de esos partidos tiene en la provincia de Jaén ni una tercera parte de amigos, de adictos, de correligionarios, de afilados, como querráis llamarles, comparado con el Partido Socialista. Y eso que vuestros votos son ficticios y por una sola vez, y los nuestros son positivos y para siempre.

Y ahora, señores del Bloque, a cumplir con vuestro deber, a poner en marcha todas las promesas que habéis hecho en vuestra excesiva propaganda, que no son pocas, y que desde este momento os decimos que no lo haréis; pues sólo tenéis habilidad para lanzarlas dentro de vuestra mala fé para combatir al enemigo, y si os falta corazón para cumplir las.

Los que crean que la provincia está salvada con vosotros, viven equivocados.

X.

Cinco pesetas

Si, señor. Un duro costó la caja para contador que tenemos a disposición de quien la quiera.

No había ningún derecho para cobrar por el artístico resguardo, absolutamente cantidad alguna, pero la Eléctrica Jódar, pisoteando todo—ante no poder cobrar MANO DE OBRA—la valoró (y cobró) en cinco pesetas.

La caja, como decimos, está, completamente gratis, a disposición de quien la quiera.

¡Buen manifiesto!

Nos parece de perlas el manifiesto que la Federación Local de Sociedades Obreras ha lanzado a la luz pública para poner al corriente a todos sus afiliados de lo que viene ocurriendo en las obras de la Delegación de Hacienda y advertir al mismo tiempo a las sociedades el peligro que corren los que no acaten sus acuerdos.

Nos gusta su dureza y aplaudimos la decisión de la Federación de castigar como se merece a los individuos que, sin darse cuenta del mal que hacen a todos, se declaran en rebeldía volviendo al trabajo por encima de los acuerdos tomados por este organismo, con el solo objeto de buscar el beneficio de todos.

Esta actitud de los dirigentes de la Casa del Pueblo hace tiempo debió ponerse en práctica y haber expulsado de su seno a muchas de las sociedades que hoy pertenecen a ella, y que están solo por la economía que encuentran y no porque sientan cariño a la organización, pues lo tienen demostrado en las últimas huelgas habidas, en las que han representado el papel de traidores.

Duro, compañeros del Comité, nos os dejéis vencer en esta lucha por nada ni por nadie.

No sabemos nosotros que valíamos tanto, y que nuestros chistes o nuestras verdades, iban a decidir el resultado de unas elecciones; según «Democracia», así ha ocurrido.

Mentir a sabiendas no es de buenos socialistas. Lo que se quiere es mezclarnos con los fascistas de «La Mañana», y a eso no estamos dispuestos, lo diga quien lo diga.

¿Nosotros agrarios? ¡Lagarto, lagarto!

Sociedad Económica

CONCURSO PARA INSTALAR LA CALEFACCION CENTRAL

La Junta de Oficiales de la Sociedad Económica ha acordado abrir un concurso para instalar la calefacción central en el edificio de su propiedad.

A dicho concurso podrán concurrir las casas constructoras que lo crean conveniente, las cuales deberán presentar sus proposiciones con planos, memorias, presupuestos y cuantos datos consideren de interés antes del día 10 de Diciembre del corriente año.

La Junta de Oficiales se reserva el derecho de aceptar la proposición que a su juicio ofrezca la instalación en mejores condiciones de economía y facilidades de pago, sin menoscabo de la eficacia y garantía del servicio que se trata de instalar.

Suscribirse a "Renovación,"

HAN GANADO LAS DERECHAS

Ganaron las derechas...; ya empezamos a sentir los primeros latigazos de la venganza.

¡Pobrecillos qué equivocados están!

Todavía no se han dado cuenta de que van al Parlamento (aunque distribuidos) mayoría de izquierdas para mantener intacta nuestra República y su Legislación.

No se han dado cuenta que frente a ellos se encuentra una masa trabajadora muy fuerte, para que en cuanto intenten azotarnos, avallanzarnos como liges en pro de la revolución.

Obrero: despierta y date cuenta de los que están en las Casas de Beneficencia bajo el dominio y la poca protección de las farsantes hermanas de la caridad.

Cada día que pasa es una prueba más del fanatismo que gastan para embaucarnos en sus creencias y después explotarnos como lo han venido haciendo hasta hace dos años, y como seguirán haciéndolo sino nos unimos para hacerles un frente único y de él sacar una verdadera revolución contra la clerical traicionera y la burguesía explotadora.

Pero no obstante, no temamos que hayan ganado, no nos aturru-llemos por eso, sigamos y cumplamos las doctrinas del Socialismo, único defensor de la clase obrera, porque de ella está compuesto.

¿Cómo van a defendernos los burgueses encerrados en el putrefacto Bloque-Agrario, si entonces ellos se echarían tierra a los ojos?

¿Cómo van a luchar por subir los salarios a los obreros si son ellos mismos los que tienen que pagarlos?

Darte cuenta que todo cuanto te han dicho ha sido falso, y que el único camino que por ahora te queda es ser fiel en tu sociedad, para que como he dicho antes, hacerles un frente único y estar alerta por si intentaran volver a sus canallescos y bochornosos tiempos, en que por dos o tres pesetas te tenían trabajando de sol a sol.

Prepara también a tu mujer que la tienen esos grajos negros atemorizadas con los fantásticos castigos de ese Dios que nosotros no hemos visto ni ellos tampoco, y que si lo adoran es por defender ese jornal diario que tienen; porque si verdaderamente existiera, hubiera castigado a toda la canalla que lo explota y come en su nombre.

Así es, que alerta trabajadores, que poco a poco iremos sintiendo más los latigazos de la venganza, pero nosotros no debemos consentirlo, porque antes que vuelvan a cometer sus atropellos, debemos declarar la revolución todos unidos.

José Gasco Consuegra

Jaén 23 11-33.

El obrero que dice lo que no siente, debe de dejar de pertenecer a las filas proletarias. Con ello ganará mucho; y los que estuvieron a su lado ganarán todavía más.